INSTITUCION EDUCATIVA CASD
Seple: Santa Eufrasia.’
GRADO SEPTIMO MATEMATICAS.

TEMA: proporcionalidad inversa, regla de tres simples
inversas y regla de tres compuesta. FECHA DE ENTREGA: 20 de abril 2020

INDICADOR DE DESEMPENO: Reconoce las caracteristicas de la proporcionalidad inversa, la regla de tres
simples y compuesta.

. APRENDIZAJE ACTIVO

EJEMPLOS

1. Determinar si en las magnitudes relacionadas a través de la tabla, hay
proporcionalidad inversa o correlacion inversa. Si hay proporcionalidad invers

Dos magnitudes son
-inversamente proporcionales,

cuando al aumentar la una hallar la constante de proporcionalidad y luego la férmula que relaciona las
disminuye la otra y el producto magnitudes.

de las cantif:lades alrTslie6l 4 8 X 20 =160; 16 X 12 = 192; 4 X 30 = 120.
correspondientes es constante. Se hallan los productos correspondientes.

Si al comparar las magnitudes y |20(12|30 169 # 192 £ 120

una de ellas disminuye cuando
la otra aumente pero el
producto de las cantidades
correspondientes no es

Por lo tanto, no hay constante de proporcionalidad. En
consecuencia las magnitudes no son inversamente proporcionales.
Son inversamente correlacionadas.

constante, las magnitudes b.[xT3[27T6 I X8 =242 X 12 =24:6 X 4 = 24.
estan directamente v|8]12] 4 Se hallan los productos correspondientes. Estos productos son
correlacionadas. iguales, por lo tanto X y y son magnitudes inversamente
Por ejemplo, si para recorrer proporcionales. La constante de proporcionalidad es k = 24.
una distancia a una velocidad 24
constante de 40 km por hora, vy = — es la formula que relaciona las dos magnitudes.

X
un auto emplea 10 horas; se '
puede elaborar la siguiente 2. Determinar si las magnitudes relacionadas a través de la gréfica son
taklala _‘Z" ('ja qule se relaciona la _ inversamente proporcionales o estdn correlacionadas inversamente. Para las
yeoclcaoy el tiepa magnitudes inversamente proporcionales hallar la férmula que las relaciona.
empleado por el auto para
recorrer la misma distancia. ary 1X10=10;2X5=10;3 X2 =64 >X1=4.
Asi N Se toman de la grdfica las parejas orvdenadas y se hallan los produci

respectivos. Se puede observar que:

e La magnitud representada sobre el eje X aumenta y la magnitud
representada sobre el eje y disminuye pero esta relacidn no es -
proporcional, pues no hay constante de proporcionalidad.

Por lo tanto las magnitudes estdn inversamente correlacionadas.

Tiempo 10h|5h |20 h 3%h
Velocidad | 40 80 | 20 | 120

El producto entre la velocidad
y el tiempo es constante. Este

producto es 400. Es decir, la b. i I1X16=16;2X8 =16;4X4=16;8X2=16;16 X1 = 16.
distancia recorrida por el auto ¥ Se toman las parejas ordenadas y se hallan los productos respectivo
es 400 km. 400 recibe el BTN | Se puede observar que:

nombre de constante de ‘ \\ * Hay constante de proporcionalidad pues los productos entre las

proporcionalidad y permite
afirmar que el tiempo varia en

magnitudes son iguales, kK = 16.
e Los puntos de la grdfica estdn sobre una curva decreciente, que s
form!a inversamente acerca a los ejes de coordenadas y que no pasa por el origen.
proporcional a la velocidad del | Tx Por lo tanto las magnitudes representadas son inversamente
auto o que las magnitudes proporcionales.

—Nwkuau® s

3 ; 16
tiempo y velocidad Bon La formula que las relaciona es y = —.
inversamente proporcionales. k
Ahora bien, si en el ejemplo, . . . .
las cantidades de la tabla se 3. Determinar si las magnitudes, altura sobre el nivel del mar y temperatura de 1z
grafican como parejas ciudades, son inversamente proporcionales o inversamente correlacionadas,
ordenadas, se obtiene el sabiendo que:
siguiente grafico: . R — —r —
S - Ciudad | Altura | Temperatura |
| Riohacha 3 28
Buga 980 23
e 1 Medellin 1.486 20
[ Tiempo Manizales 2.216 17
10 15 2 25 i i .
Tema Pagina sugerida
NSC vivero: Magnitudes Inversamente Proporcionales https://www.youtube.com/watch?v=goFcMjXoaOl

https://www.youtube.com/watch?v=2Y0YJOfLWQQ



https://www.youtube.com/watch?v=goFcMjXoaOI
https://www.youtube.com/watch?v=2Y0YJOfLWQQ

RESOLVER LA PRACTICA 6, 7,8 EN TU CUADERNOS Y SE EVALUARA AL VOLVER A CLASE.:

practica 6

. Determinar cuales de los siguientes pares de magnitu-

des son inversamente proeporcionales. Explicar las res-
puestas.

a. Velocidad y tiempo.

b. Radio de una circunferencia y longitud de la cir-
cunferencia.

c. Tiempo y cantidad de alimento para un grupo de
ovejas.

d. Cantidad de obreros realizando un trabajo y niame-
ro de dias empleados en dicho trabajo.

e. Cantidad de llaves abiertas para llenar un tanque, y
nimero de horas en llenarlo.

Determinar cuiles de las magnitudes relacionadas en

cada tabla son inversamente proporcionales. Si las mag-
nitudes son inversamente proporcionales, hallar la cons-
tante de proporcionalidad y luego la formula que las
relaciona.

a. Namero de dias necesarios para realizar cierto tra-
bajo y cantidad de obreros.

MNiamero df:'

.| obreros (x) 2 .18 8 10
Dias de .
trabaio (1) 15 10 6 5 3

b. Namero de vendedores y cantidad de helados ven-

didos en diferentes dias.

Vendedores 5 10 15 20 25

Helados 85 | 80 75 0 | 75

¢. Namero de personas y nimero de dias que dura cier- |

ta cantidad de alimento.

Personas 1 2 4 5 10

Dias 20 10 5 4 2

d. Velocidad y tiempo empleado por un auto en reco-

rrer la misma distancia.

Tiempo {horas]i 10 | 80 | 20 1 2

Velocidad 40 5 20 | 400 | 200

CONTINUA....
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La siguiente tabla relaciona la cantidad de personas que
pintan una casa y el tiempo gue ellas tardan en pintar-
la. Se considera que todos los pintores tienen el mismo
ritmo de trabajo.

Namero de pintores Tiempo (dias)
2 24
4
6
8
10

a. Explicar los pasos que se realizan para completar la
tabla v, luego, completarla.

b. ;Qué ocurre con la magnitud tiempo al aumentar la
cantidad de pintores?

c. La cantidad de pintores y el tiempo empleado para
realizar la obra, ;son magnitudes inversamente pro-
porcionales? i Por qué?

d. iCudl es la constante de proporcionalidad entre
estas dos magnitudes?

Determinar cudles de las siguientes graficas correspon-
den a magnitudes inversamente proporcionales. Hallar
la constante de proporcionalidad vy la férmula que las
relaciona.
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| EJEMPLO

" Con el dinero que tengo puedo comprar 10 camisas de $43.000 cada una.
Ui calaeapieanianes Si el valor de las camisas sube a $45.000, jcudntas camisas podré comprar con

mas importante de la
proporcionalidad es la llamada  acfa dinem?
regla de tres. La regla de tres

puede ser simple o compuesta.

Es simplg guighdo sélo Niimero de camisas | Precio de compra Niimero de camisas y precio de
intervienen en ella dos LEET : :
magnitudes y es compuesta 10 $45.000 compra son las magnitudes que
cuando intervienen tres ! , .
rAag A Ses imAs: . 50000 intervienen en el problema.
magnitudes son Se distribuyen los datos, ubicando las cantidades en las magnitudes corvespondientes.
inversamente T ‘ o ,
proporcionales Se identifica el tipo de proporcionalidad entre las magnitudes.
Si las magnitudes son En este caso las magnitudes son inversamente proporcionales porque si las camisas costaran el

inversamente proporcionales dople, ¢l niimero de camisas que podria comprar se reduciria a la mitad.
se aplica la propiedad

fundamental, estudiada en la 10 SOOOO

pagina 73 de este capitulo; er — = ——— Se plantea la proporcion correspondiente

la que se verifica que la razér X 45 000

‘entre las cantidades de una '

magnitud es igual a la razon

inversa entre las cantidades 45000 * 10 '
correspondientes de laotra Y =————= Se halla el término desconocido de la proporcidn planteada.

magnitud. 50000 '

En este caso se dice que el
problema es de regla de tres
simple inversa.

Por ejemplo:

Luego, con el dinero que tengo puedo comprar 9 camisas de $50.000 cada una.

Numero de Nuamero Una familia compuesta por 6 adultos hace un mercado que alcanza para 15 dia:
_hombres ‘de dias Para las vacaciones llegan de visita 3 personas. ¢Para cuantos dias alcanza el
6 20 mismo mercado?
; Cuatro hombres hacen una obra en 18 dias. Cuantos dias gastan 12 hombres
10 X en realizar la misma obra?

Si 6 hombres hacen una obra »>lucion

en 20 dias, sen cudntos dias Las magnitudes que intervienen son inversamente proporcionales, luego:
!"aran 1.0 hOm_bres otra Ob'ra si x es el tiempo que dura el mercado para 9 personas, entonces,

igual, si trabajan con la misma

rapidez y habilidad? Personas 6 9 L . 6 = x
L ftod - - y la proporcion correspondiente es — = ——
Las magnitudes son Tiempo (dias) | 15 x 9 15
inversamente proporcionales,

pues a mas hombres Asi x = 2 X5 _ 4

trabajando, menor sera el
numero de dias que necesitan pgr |o tanto, el mercado alcanza para 10 dias.
para hacer la obra.

La proporcién que se debe
plantear en este caso es:

Las magnitudes obreros y tiempo que dura la obra son inversamente
proporcionales, luego:

x es el tiempo que gastan 12 obreros en realizar la obra, asi.

6 X SR
e or consiguilente,
10 20 VAL 9 Obreros 4 12 ., 4 X
! y se forma la proporcion — = ——
. - 20 = 12.en Tiempo 18 X 12 18
. 10 = 4% 18
consecuencia se puede afirmar x= —— = = ¢
aue 10 hombres terminaran la 12
obra en 12 dias. luean 12 nhrerns nastan R dias en realizar |la nhra
REGEADERIRE T IMECHINER ST | https://www.youtube.com/watch?v=Cv3vxZYCeel

https://www.youtube.com/watch?v=WzcLzSY9JLA&list=RDCMUCwScwtu5zVgc wHtRx9XvDA&start radio=1&t=30



https://www.youtube.com/watch?v=Cv3vxZYCeeI
https://www.youtube.com/watch?v=WzcLzSY9JLA&list=RDCMUCwScwtu5zVqc_wHtRx9XvDA&start_radio=1&t=30

RESOLVER LA PRACTICA 7 EN TU CUADERNOS Y SE EVALUARA AL VOLVER A CLASE.:
Practica 7

Resuelve los siguientes problemas.

a. Si 25 telares tejen una cantidad de tela en 60 horas.
¢ Cuéntas horas invertirdn 42 telares en tejer la misma cantidad de tela? -

b. Un grupo de 15 personas tiene alimentos para 24 dias.

Si se quiere que el alimento dure 6 dias maés, ;cudntas personas tendrdn que ser
retiradas del grupo?

c. Si 8 obreros hacen una obra en 30 dfas, jen cudntos dias hardn 15 obreros otra
obra igual?

d. Trabajando 8 horas diarias un grupo de trabajadores hace una obra en 20 dias.
. En cudntos dias hardn otra obra igual si trabajan 10 horas diarias?

e. Un constructor que dispone de 30 obreros, se compromete a hacer una obra en
4 meses; por razones ajenas a su voluntad se vio en la necesidad de concluir la
obra en 100 dias. ;Cudntos obreros més serdn necesarios?

f. Cinco jévenes excursionistas tienen alimento para 5 dias. Si a tltima hora des-
isten de ir dos de ellos, ;para cudntos dias tendran viveres los demds?

g, 18 obreros han hecho los —5—- de una obra en 20 dias.

(Cuéntos obreros habrd que aumentar si se quiere concluir la obra en 10 dias
mas?

h. Un m6vil a una velocidad de 60 kilémetros por hora ha empleado 4 horas para
recorrer un trayecto. Si aumenta la velocidad a 80 kilémetros por hora, ;cudnto
tiempo empleard en recorrer este trayecto?

l. 5 obreros hacen una pared en 15 dias. ¢ Cuanto tardaran 3 obreros en
hacer la misma pared?

J. Un granjero tiene alimento para alimentar a sus 12 vacas durante 45 dias. Si
compra 3 vacas mas, ¢ Cuanto le durara el alimento?

k. En el equipo de Rally “Motorcrack” hay 15 mecanicos que son capaces de
hacer larevision completa de uno de sus coches en 60 segundos. ¢Cuantos
segundos tardarian 5 mecanicos en el hacer el mismo trabajo?

L. Para sacar el agua de una piscina de plastico se necesita realizar 210
extracciones con un cubo de 12 litros de capacidad. Si el cubo es de 20
litros, ¢cuantas extracciones necesitaremos para sacar toda el agua de la
piscina?



i REGLA DE TRES

| . COMPUESTA EJEMPLO

Resolver los siguientes problemas.
Alo largo de este tema se a. Si 30 méquinas iguales fabrican 5.000 m de tela en 20 das, bcuéntas méiquises

trabajaré la regla de tres
compuesta como una
herramienta para plantear y

iguales a las anteriores, se necesitardn pdra producir 7.000 m en 14 dfas?

|
Se comparé la magnitud de la incégniza,

resolver problemas en los que N correspondiente al niimero de mdquinas, com
intervienen tres o mas o las otras dos. Esta magnitud resulté
magnitudes directa o e directamente proporcional con el niimero &
inversamente proporcionales. metros de tela, e inversamente proporcioms & |
Las proporciones que se , 30 niimero de dfas.

plantgan para dar solucién a i X Se identificé la proporcionalidad directa com
este tipo de problemas son ‘ signo + y la inversa con.un signo —.
proporciones parciales de otra ‘ _

denominada, proporcién ﬂ 5.000 14 Se aplicé la propiedad fundamental de la |
compuesta. > 7000 20 proporcionalidad compuesta.

Existe proporcionalidad '

compuesta, cuando dadas més ; 30 - 1 Se simplificé y se hallé el producto del

de dos magnitudes, una de x: B miembro de la igualdad.

ellas depende 3
simultér?eamente de las otras. _30-2 _ 60 Se hallé el término desconocido de la |
Por ejemplo, el nimeros de x= 1 - proporcién resultante. Por lo tanto, 4
dias empleado para terminar Se necesitan 60 maquinas para tejer 7.000 m de tela en 14 dfas.

una obra, depende entre otras

::’:;:nﬂ: ‘I;s soLientes b. Un automévil que se desplaza a una velocidad de 60 kilémetros por hora,
Magnitud A largo de la obra. recorre 480 km en 8 horas. ;Cuénto tiempo empleard otro automévil para
Magnitud B: ancho de la obra. recorrer 300 km, si se desplaza a 80 kilémetros por hora? 1‘

Magnitud C: alto de la obra. ‘ -
Magnitud D: nimero de ‘

Tl SR

] Se comparé la magnitud de la incégnita,

! elod o o . ! correspondiente al tiempo, con las otras dos. 1
obrergs. : ¢ Lo TecorTica | Esta magnitud resulté directamente
m:g::‘uei tEe: horas de trabajo - + proporcional con la distancia recorrida, ¢
e compa.ra e 60 480 8 inversamente proporcional al tiempo. :

dias con la magnitud A, 80 300 X |
suponiendo que las otras f 1

magnitudes son constantes, se K A mayor velocidad
observa que el nimero de dias

, menor tiempo. Se identificé la pmpomonahdad direcia com =

signo + y la inversa con un signo —

Se aplicé la propiedad fundamental de la

es directamente proporcional a A mayor tiempo, mayor distancia.
la longitud de la obra. _
De la misma manera se 8 480 80
ueden establecer relaciones T T e
& x 300 60

con las otras magnitudes y _

proporcionalidad compuesta.

q

plantear el siguiente cuadro: g ‘ :
= 8 32 Se simplificé y se hallé el producto del segumas|
7 F miembro de la igualdad.
En donde se Simboliz6 1a = 15-8 _ 15 _ .3 Se hallé el término desconocido de la
proporcionalidad directa con - 12 4 4 proporcién resultante. Por lo tanto,
un signo + y la p
proporcionalidad inversa con El automévil tardard 3 de hora para recorrer 300 km a una velocidad de
~ un signo — puestos debajo de 80 km por hora. ¢

cada una de las magnitudes.

REGLA DE TRES COMPUESTA

https://www.youtube.com/watch?v=oWDzblp7x M

https://www.youtube.com/watch?v=eBncDhfazj0

https://www.youtube.com/watch?v=nplOUzmp6Y4

https://www.youtube.com/watch?v=i0tgx4SOEjg

https://www.youtube.com/watch?v=vjoi2jstFnk



https://www.youtube.com/watch?v=oWDzbIp7x_M
https://www.youtube.com/watch?v=eBncDhfazj0
https://www.youtube.com/watch?v=npl0Uzmp6Y4
https://www.youtube.com/watch?v=i0tgx4S0Ejg
https://www.youtube.com/watch?v=vjoi2jstFnk

RESOLVER LA PRACTICA 8 EN TU CUADERNOS Y SE EVALUARA AL VOLVER A CLASE.:

PRACTICA 8 _

a. 51 5 obreros trabajando 8 horas diarias hacen una obra en 15 dias, jen cudntos
dias hardn otra obra igual 10 obreros trabajando 6 horas diarias con la misma
rapidez y habilidad?

b. Seis obreros trabajando 8 horas diarias hacen 12 m de un muro en 15 dias.

;En cuiantos dias hardn 10 obreros 20 m del mismo muro, trabajando 6 horas
diarias?

c. Si 20 telares producen 240 m de tejido en 8 horas, ;jcudntos metros del mismo
tejido producirdn 37 telares de los mismos en 3 dias? Se supone que los tdltimos
telares trabajan las 24 horas del dia.

d. Un automéwvil ha recorrido 3.360 km andando 8 horas cada dia, jcudntos km
recorrerd el mismo automovil en 12 dias, marchando 6 horas cada dia con la
misma velocidad que el primer dia?

e. En una residencia de estudiantes viven 30 y gastan $1.200.000 en 25 dias.
i Cudnto gastarin 42 estudiantes, viviendo en idénticas condiciones en 34 dias?

f. Una empresa de transporte cobrd $250.000 por transportar 20 toneladas a una
distancia de 600 km. ;Cuinto cobrari la empresa por transportar 36 toneladas a
500 km de distancia?

g. Con 300 kg de algodén pueden trabajar 8 telares durante 2 dias, a razén de 6
horas diarias. ;Cudntos kg de algoddn necesitarin 15 telares para trabajar 5 dias
a razon de 10 horas diarias?

h. Un fogén de petrdleo consume 3 galones en 5 dias, funcionando 4 horas diarias.
;Para cudintos dias tendrd con 8 galones si cada dia funciona por 9 horas?

i. Una familia de 5 personas se alojé en un hotel durante una semana y pagd por
concepto de alojamiento $315.000. ;Cudinto pagd otra familia de 8 personas
gue estuvo alojada en el mismo hotel durante 2 semanas?

j- 120 soldados tienen provisiones para 20 dias a razdén de 3 raciones diarias.
;Para cudntos dias tendrian provisiones si se aumentan 30 soldados vy se reducen
a 2 el nimero de raciones diarias?

k. Doce hombres tardan 10 dias en cavar una zanja de 2 m de profundidad.
;Cudntos hombres serdn necesarios para cavar otra zanja semejante de 3 m de

profundidad en 20 dias?

l. Doce hombres trabajando 8 horas diarias construyen 24 m de una pared en 10
dias. ;Cudntos hombres serian necesarios si se quiere construir 20 m de dicha
pared en 5 dias, trabajando 10 horas diarias?

m. A un disefiador que trabaja 7 horas diarias le pagan $2.800.000 por un disefio.
{Cudnto recibird si lo contratan para hacer otro disefio igual al anterior si
decide trabajar 2 horas diarias menos y renuncid cuando apenas llevaba

3
trabajadas las ? del disefio?

n. Una hoja de papel tamaifio oficio pesa 5,6 g. ;Cudnto pesard una resma de 500
hojas de papel de la misma calidad cuyas dimensiones son de 28 cm de largo v
21 cm de ancho?



